

中俄元首再次视频会晤,携手“一起向未来”

三个月前,北京冬奥会发布了主题口号——“一起向未来”。

12月15日,北京冬奥会开幕倒计时50天的前一天,习近平主席同俄罗斯总统普京举行今年以来第二次视频会晤。

同为世界主要大国、联合国安理会常任理事国、新兴市场国家,中俄关系经受住了各种风浪考验。在这次会晤中,两国元首向世界发出携手“一起向未来”的鲜明信号。

相約

2014年初,习近平主席专程赴俄出席索契冬奥会开幕式。习主席对普京总统说,“邻居办喜事,我当然要专程来当面向你祝贺。”

相互支持对方举办大型活动,一直是中俄双方的好传统。2022年北京冬奥会即将举办,尽管世纪疫情仍在全球肆虐,依然难以阻挡好传统的延续。

今年11月23日,中国外交部发言人透露,习近平主席已邀请普京总统来华出席北京冬奥会开幕式,普京总统愉快地接受了邀请。“双方正在就普京总统来华的具体事宜保持密切沟通。”

12月15日下午的视频会晤现场,习近平主席和普京总统谈起了“冬奥之约”。

习主席说:“再过一个多月,你将访华并出席北京冬奥会开幕式。我对我们的‘冬奥之约’十分期待,愿同你携手‘一起向未来’,共同开启后疫情时期中俄关系的崭新篇章。”

普京总统说:“感谢您邀请我出席这一具有里程碑意义的活动。我充分相信,中方完全有能力办成一届最高水平、精彩的冬奥会。”

办好北京冬奥会、冬残奥会是党和国家的一件大事,是我们对国际社会的庄严承诺。习近平主席始终高度关注。

普京总统也多次表达对北京冬奥会的支持。在今年6月28日那次视频会晤中,双方就鲜明表态,共同反对将体育政治化,俄方支持成功举办北京冬奥会。

在这次会晤中,习主席告诉老朋友,目前我们正按照“简约、安全、精彩”的原则全力筹备,各项工作已经基本就绪。

普京总统对习主席说:“我想指出的是,在国际体育合作上,我们一贯彼此支持,包括反对任何将体育和奥林匹克运动政治化的企图。”

行动,就是最好的支持。洁白无瑕的冰雪冬奥,不容任何别有用心的人裹挟!

典范

在这次会晤中,习近平主席对普京总统说,这是“从2013年以来我们的第37次会晤”。

9年间,两国元首37次会晤,这是全球外交舞台上罕见的交往纪录。

2019年6月,在2013年以来第八次访俄前夕,习近平主席接受了俄罗斯媒体采访。他说:“2013年以来,我和普京总统在双边和多边场合会晤近30次。”“普京总统是我交往最密切的外国同事,是我最好的知心朋友。”普京总统也在多个场合称呼习主席为“非常可靠的伙伴”。

从2019年6月至今,两年半时间里,两国元首的会晤次数从近30次增至37次。《时政新闻眼》梳理发



现,最近一次线下会晤是2019年11月13日。金砖国家领导人第十一次会晤期间,两国元首在巴西首都巴西利亚举行会晤。

普京总统明年2月访华,将是阔别两年之后的首次线下会晤。另一个数据是,疫情发生以来,中俄元首已经6次通电话。

密切的交往,彰显了中俄两国之间的“热度”,也引领了中俄关系发展的“高度”。

今年6月28日的视频会晤中,习近平主席说,中俄密切合作,为国际社会注入了正能量,树立了新型国际关系的典范。

半年之后,这次视频会晤中,普京也用了“典范”一词:当前中俄关系正处于前所未有的历史最好时期,“堪称21世纪国际关系的典范”。

合作

合作,是中俄元首这次视频会晤的关键词之一。

今年是《中俄睦邻友好合作条约》签署20周年,对于中俄关系具有特殊意义。上次视频会晤,习主席和普京总统定下了一件大事——正式决定条约延期。

在12月15日的视频会晤中,两国元首不约而同再次提起这件大事,高度肯定条约延期给两国关系发展带

来的重大意义。

中俄全方位务实合作,给两国人民带来了实实在在的福祉。在当天的会晤中,习主席说,中俄双边贸易额在前三个季度首次突破千亿美元大关,全年有望再创新高。这在世界经济整体下行背景下尤其难能可贵。

能源合作,一直是两国务实合作中分量最重、成果最多、范围最广的领域。今年5月19日,习主席和普京总统共同见证了核能合作项目——田湾核电站和徐大堡核电站开工仪式。上月底,两国元首还分别向第三届中国能源商务论坛致贺信。

在12月15日的会晤中,习主席说,双方要巩固传统能源合作存量,补充新能源合作增量,推进核能领域一揽子合作,探讨拓展可再生能源等新合作方向。

在这次会晤中,两国元首还重点谈到抗疫合作、地区合作、金砖合作、联合国安理会合作等,透露了中俄在这些领域密切合作的丰富信息。

中方将于明年担任金砖国家主席国,主办领导人第十四次会晤等活动。普京总统在会晤中表示,俄方支持中方明年担任金砖国家主席国工作。

面对世界进入动荡变革期,普京总统曾在多个场合倡议举办联合国安理会“五常峰会”。习主席在这次会晤中表示,当前形势下,安理会5个常任理事国有必要就深化抗疫合作、维护国际和平和安全、促进经济复苏加强协调。

捍卫

坚定支持对方捍卫本国核心利益,共同携手捍卫国际公平正义,是新时代中俄关系高水平的重要体现。

在会晤中,习近平主席指出,当前,国际上某些势力打着“民主”、“人权”的幌子,对中俄两国内政横加干涉,粗暴践踏国际法和公认的国际关系准则。中俄双方要开展更多联合行动,更加有效维护双方的安全利益。普京总统表示,坚决反对干涉俄中两国内政和遏制两国正当发展利益的企图。

习主席表示,中方将一如既往地坚定支持俄方为维护国家长治久安所作的努力。普京总统表示,俄方将最坚定地支持中国政府在涉台问题上的正当立场,坚决反对任何势力借涉台问题损害中方利益。

两国元首还就当前大国关系和民主问题交换意见。习主席强调,中方愿同俄方

加强沟通协调,引导国际社会树立正确的民主观,捍卫各国正当民主权利。普京总统表示,俄方愿同中方就维护各国真正民主权利问题加强沟通。

在会晤中,两国元首都谈到了同一个词——“离间”。习近平主席对普京总统说,你在多个场合称赞中俄关系是“21世纪国家间协作的典范”,坚定支持中方捍卫本国核心利益,反对离间中俄的企图,我对此高度评价。普京总统表示,任何挑拨离间中俄关系的图谋都不会得逞。

无论过去、现在还是将来,中俄都是搬不走的好邻居、拆不散的真伙伴,又岂是那些居心叵测的人离间得了的!正如习近平主席所说:“无论前进道路上还需要爬多少坡、过多少坎,中俄两国都将继续凝心聚力、笃定前行。”

北京冬奥会开幕之时,正值中国农历春节。习近平主席与普京总统的“冬奥之约”,也将是“新春之约”。

一个个难忘的瞬间,曾经成就了中俄友谊的一段段佳话。明年新春,一段新的佳话,即将在北京续写。

来源:央视新闻



李克强出席

“全球首席执行官委员会”对话会

12月15日晚,中国国务院总理李克强在北京南海紫光阁出席“全球首席执行官委员会”对话会。对话会以视频方式举行。

新华社记者 丁海涛 摄

美方制裁中国4家企业和1名个人 汪文斌:中方坚决反对美方错误行径

【环球时报-环球网报道】美国政府昨天制裁了中国4家企业和1名个人,所谓制裁理由是打击芬太尼等药物滥用成瘾问题。16日,外交部发言人汪文斌在例行记者会上回应称,我想强调的是,中国政府始终对毒品问题坚持零容忍态度,严格管制各类麻醉药品、精神药品及其化学前体。美方尊重事实,更多从自身查找芬太尼滥用问题的原因,客观公正评价中方所做的努力,而不是转嫁矛盾归咎别国。

汪文斌称,我们敦促所做的努力和取得的成果,国际社会有目共睹,中方坚决反对美方的错误行径。汪文斌表示,必须指

习近平会见平安中国建设表彰大会代表

新华社北京12月16日电 中共中央总书记、中国国家主席、中央军委主席习近平15日下午在北京亲切会见平安中国建设表彰大会代表,向他们表示热烈祝贺,希望他们再接再厉,为建设更高水平的平安中国作出新的更大贡献。

中共中央政治局常委李克强、王沪宁、韩正参加会见。

下午3时30分,习近平等来到人民大会堂北大厅,全场响起热烈掌声。习近平等向代表们挥手致意,同大家亲切交流并合影留念。

平安中国建设表彰大会15日上午在京举行。郭声琨参加会见并在表彰大会上讲话。他指出,要把习近平总书记的亲切关怀转化为强大动力,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为

指导,全面贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神及中央经济工作会议精神,从党的百年奋斗中汲取智慧力量,深入推进更高层次的平安中国建设,确保政治安全、社会更安定、人民更安宁,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开,为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

会上,平安中国建设140个先进集体、129名先进个人受到表彰,授牌命名60个平安中国建设示范市和160个平安中国建设示范县,授予73个市县“长安杯”。4位受表彰代表进行交流发言。

丁薛祥、杨晓渡、陈希、黄坤明、肖捷参加会见,赵克志、周强、张军参加会见并出席大会。

德国总理朔尔茨:将与中国在气候、疫情等领域携手合作

中新社柏林电 德国总理朔尔茨15日在其就任后首次政府声明中表示,德国的对华政策必须建立在了解真实的中国的基础之上。他强调,德国将在气候危机、新冠疫情、军备控制等人类共同面临的挑战上与中国携手合作。

朔尔茨于12月8日正式就职德国总理。15日是他就任后首次前往德国联邦议院向议员发表政府声明,对新政府的各项政策进行说明。

谈及德国新一届联邦政府的对华政策时,朔尔茨表示,中国正在快速崛起为一个技术和军事大国。他

表示,中国领导层正以一种十分自信的姿态维护中国的利益,“德国和欧洲也有理由以同样的自信和参与度去维护自身利益”。

朔尔茨强调,德国的对华政策必须建立在“了解真实的中国”的基础上。他具体指出,中国的规模和历史使其在全球各

民族当中拥有一个关键位置。“因此我们将在气候危机、新冠疫情、军备控制等人类共同面临的挑战上与中国携手合作。”

他同时表示,德国亦将与美国展开“公平的经济竞争”,这种竞争基于一套“适用于各方、双向获益的平等游戏规则”。

时评:尊重中俄核心利益,这是美国应有的情商
中国国家主席习近平与俄罗斯总统普京北京时间星期三下午举行视频会晤,这是两位领导人今年以来的第二次视频会晤,也是2013年以来的第37次会晤。今年前11个月两国双边贸易总值为8434.1亿元人民币,同比增长24%,超过了去年的全年规模,双方经济合作的前景极其令人鼓舞。中俄元首会谈的话题十分广泛,双方都对中俄关系的发展表示满意。两国这次视频峰会后的最初新闻稿都更多聚焦了中俄双边关系,中方的通报中甚至没有出现“美国”和“西方”的字眼。但美西方对这次中俄元首视频会晤给予了最高重视。美国和西方近来高调宣扬俄罗斯和中国的“威胁”,把俄中分别说成是乌克兰局势和台海局势的破坏力量,宣扬警惕俄中发动“入侵”。同时它们又施加更大军事和政治压力,试图迫使俄中从各自的核心国家利益上后退。华盛顿在犯下同时逼中俄太甚的历史和战略性错误,它对自我中心主义的膨胀过度放纵,编造了中俄“破坏国际规则”和“挑战国际秩序”的谎言,而且在西方制造了对这些谎言的笃信,逼着自己与中俄开展危险的对抗。俄罗斯明明处在苏联解体后的总体战略收缩中,中国明明在推进和平发展,两国与周边的纠纷都是历史遗留的,而且它们的意义都局限在当地,还有一些美西方纠缠的问题属于中俄内政。美西方对那些问题进行了恶意且虚假的定性,固化放大了对立。要同时遏制中俄,这太狂妄了。美国虽占据实力优势,但它要压倒中国和俄罗斯的任何一个都做不到,无论与中国还是与俄罗斯战略对撞都意味着它要付出不可承受的代价。中俄携手更是华盛顿的噩梦。通常认为,美国必须拥有强大的外部敌人,其国内政治才能正常运转,其盟友体系才能凝聚,否则华盛顿就像丢了魂一样。但是美国的盟友们不能跟着染上华盛顿的强迫症,分担新冷战的种种风险。个别力量唯美国马首是瞻,甚至狐假虎威,无底线地向中俄发起挑衅,必须向他们发出正告:他们那样做是玩火。他们竟然认为中俄试图发动“战争”,根本原因是他们逼中俄太紧了,以至于他们把中俄的回应和反抗当成了冒险挑衅。现在他们需要尝试“退一步海阔天空”的时候了。对大国实施恫吓与胁迫是很糟糕的选择,同时威逼两个力量超群的大国尤其不明智,学会尊重其他大国核心利益是华盛顿需要认真补上的一课。美国头号力量尤其忌讳迷信蛮力,了解自己并非无所不能,这是华盛顿需要拥有且事关世界和平的关键情商。来源:环球时报